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ΟΜΙΛΙΑ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΣΤΗΝ 7η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

ΤΟΥ ΠΕΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2000-2006 

(ΚΑΨΙΑ: 3 ΜΑΡΤΙΟΥ 2008 / ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΚΑΛΤΕΖΙΩΤΗ) 

 

 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΟΔΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Διανύουμε το τελευταίο έτος εφαρμογής της Γ’ Προγραμματικής Περιόδου και 

κατ’ ακολουθία και αν δεν εδίδετο παράταση λόγω των καταστροφικών 

πυρκαγιών του περασμένου καλοκαιριού, το τελευταίο έτος εφαρμογής του 

ΠΕΠ Πελοποννήσου 2000-2006. 

 

Όπως γνωρίζετε, η συνολική Δημόσια Δαπάνη του Προγράμματος φθάνει στα 

598,68 εκατ. Ευρώ, με αντίστοιχη Κοινοτική Συνδρομή 471,67 εκατ. Ευρώ 

και το συνολικό κόστος (με την ιδιωτική συμμετοχή) φθάνει στα 714,04 

εκατ. Ευρώ. 

 

 

Είναι γεγονός ότι κατά τα τέσσερα (4) πρώτα χρόνια εφαρμογής του 

Προγράμματος, δηλαδή από την αρχή του έτους 2000 μέχρι και το τέλος του 

2003, η πορεία υλοποίησής του ήταν πολύ αργή. 

 

Τα έτη που ακολούθησαν και ιδιαίτερα το 2007, ήταν ακόμα πιο δύσκολα, από 

πλευράς κινδύνου απώλειας πόρων, λόγω του αυξημένου προϋπολογισμού 

που έπρεπε να δαπανηθεί, προκειμένου να μην απολεσθούν κονδύλια από την 

εφαρμογή του Κανόνα ν+2. Κυρίως όμως έπρεπε να προχωρήσει η υλοποίηση 

του Προγράμματος για να αποδώσει τα αναμενόμενα αναπτυξιακά 

αποτελέσματα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.  
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Για το σκοπό αυτό, κατεβλήθη από όλους μεγάλη προσπάθεια, η οποία 

απέδωσε σημαντικά αποτελέσματα. 

 

Η πορεία υλοποίησης του Προγράμματος επιταχύνθηκε σημαντικά. Το 

Πρόγραμμα παρουσιάζει πολύ υψηλούς δείκτες εφαρμογής, σε οικονομικό και 

φυσικό αντικείμενο, αλλά και σε αναπτυξιακές παρεμβάσεις.  

 

Είμαστε πλέον βέβαιοι ότι όχι μόνο δεν θα χαθούν πόροι αλλά και ότι το 

τελευταίο Ευρώ θα πιάσει τόπο. Θα έχει την μέγιστη δυνατή 

αποτελεσματικότητα για την Πελοπόννησο. 

Οι περισσότεροι στόχοι των φυσικών δεικτών του Προγράμματος έχουν 

υπερκαλυφθεί. Οι οικονομικοί δείκτες σε εντάξεις έργων, νομικές δεσμεύσεις / 

συμβάσεις και δαπάνες, υπερβαίνουν τους αντίστοιχους μέσους όρους, τόσο 

του Περιφερειακού σκέλους, όσο και του συνολικού ΚΠΣ. 

Συγκεκριμένα: 

α) Ο προϋπολογισμός των ενταγμένων έργων φθάνει στο 145% της 

συνολικής δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος. 

β) Οι Νομικές δεσμεύσεις (συμβασιοποιήσεις) καλύπτουν το 120% 

και 

γ) Οι πληρωμές / δαπάνες το 83% του προϋπολογισμού. 

 

Παράλληλα, μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι υλοποιούμε ένα συνεκτικό 

Πρόγραμμα, με έργα χωρίς προβλήματα υλοποίησης και με μια σταθερή 

ισορροπία στην εξέλιξη της εφαρμογής του, μεταξύ Μέτρων, Αξόνων 

Προτεραιότητας και Ταμείων. 

 

2. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Χωρίς να αγνοούμε τη μεγάλη σημασία της πορείας εκτέλεσης των 

οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος, είναι σκόπιμο να εστιάσουμε την 

προσοχή μας στις αναπτυξιακές παρεμβάσεις που έχουν πραγματοποιηθεί και 
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απεικονίζουν τα οφέλη που προκύπτουν στην Περιφέρεια από την εφαρμογή 

του Προγράμματος. 

Πολύ συνοπτικά, οι πιο σημαντικές υποδομές που δημιουργούνται στην 

Περιφέρεια, αναφέρονται στους τομείς: 

• των οδικών, σιδηροδρομικών και λιμενικών υποδομών, με 8,5 

χιλιόμετρα αυτοκινητοδρόμου, 260 χιλιόμετρα εθνικού και επαρχιακού 

δικτύου, καθώς και 124 χιλιόμετρα βελτίωσης της σιδηροδρομικής 

γραμμής.  

• της ύδρευσης, αποχέτευσης και διαχείρισης υγρών και στερεών 

αποβλήτων, με: 

- κάλυψη των δικτύων ύδρευσης σε ποσοστό μεγαλύτερο του 90% 

του πληθυσμού της Περιφέρειας. 

- κάλυψη των δικτύων αποχέτευσης κατά 75% του αστικού 

πληθυσμού της Περιφέρειας και ενός σημαντικού μέρους του 

αγροτικού πληθυσμού. 

• (των τριών βαθμίδων) της εκπαίδευσης, με: 

- Δημιουργία / βελτίωση 225 αιθουσών Α΄θμιας και Β΄θμιας 

εκπαίδευσης,  

- κτιριακές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου σε Τρίπολη, Σπάρτη και Καλαμάτα 

- Δημιουργία / βελτίωση εργαστηρίων και βιβλιοθηκών 

• των κοινωνικών υποδομών, με: 

- παρεμβάσεις βελτίωσης 3 Νοσοκομείων της Περιφέρειας σε Τρίπολη, 

Κόρινθο και Άργος 

- δημιουργία  / βελτίωση 8 μονάδων κοινωνικής πρόνοιας 

 

Παράλληλα όμως, σημαντικές παρεμβάσεις πραγματοποιήθηκαν και 

συνεχίζουν να πραγματοποιούνται για την ενίσχυση του επιχειρηματικού 

ιστού της Περιφέρειας, σε όλους του Παραγωγικούς Τομείς, όπως στη 

Μεταποίηση και στον Τουρισμό (κυρίως υπέρ των ΜΜΕ), αλλά και στον 

γεωργικό τομέα. 
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Συγκεκριμένα και όσον αφορά στον επιχειρηματικό και εν γένει παραγωγικό 

ιστό της Περιφέρειας, μέχρι σήμερα και ιδιαίτερα μέσα στα τελευταία τρία 

χρόνια, εγκρίθηκαν και υλοποιούνται: 

• 405 επενδύσεις εκσυγχρονισμού υφιστάμενων και ίδρυσης νέων 

μεταποιητικών επιχειρήσεων, με συνολική δημόσια επιχορήγηση 43 

περίπου εκατ. Ευρώ. 

• 255 επενδύσεις εκσυγχρονισμού υφιστάμενων και ίδρυσης νέων 

τουριστικών επιχειρήσεων, με συνολική δημόσια επιχορήγηση 30 εκατ. 

Ευρώ. 

• 93 επενδύσεις αγροτουρισμού και μεταποίησης στις ορεινές και 

μειονεκτικές περιοχές, στο πλαίσιο των ΟΠΑΑΧ, με συνολικό ύψος 

επιχορήγησης 9,78 εκατ. Ευρώ, ενώ, στο πλαίσιο της τελευταίας 

πρόσκλησης, υλοποιούνται 111 σχέδια, με αντίστοιχη δημόσια δαπάνη 

11,38 εκατ. Ευρώ. 

• 64 επενδυτικά σχέδια καινοτομικών δράσεων στην αγροτική παραγωγή, 

με δημόσια επιχορήγηση 1,5 εκατ. Ευρώ, περίπου και 107 σχέδια, στο 

πλαίσιο της τελευταίας πρόσκλησης, συνολικής δημόσιας δαπάνης 2,83 

εκατ. Ευρώ. 

• 697 Σχέδια Βελτίωσης στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις, με συνολικό 

ποσό επιχορήγησης 25,72 εκατ. Ευρώ. 

 

Από τα παραπάνω αναλυτικά στοιχεία, φαίνεται ότι έχουν ενισχυθεί συνολικά 

1732 επιχειρήσεις, στους τρεις βασικούς παραγωγικούς τομείς της 

Περιφέρειας, με επιχορήγηση δημόσιας δαπάνης που υπερβαίνει τα 147 εκατ. 

Ευρώ. 

Παράλληλα, μέσα από το Πρόγραμμα της Περιφέρειας Πελοποννήσου, 

επιχειρούνται και υλοποιούνται με ικανοποιητικό ρυθμό πλέον (ύστερα από 

κάποιες αρχικές καθυστερήσεις), παρεμβάσεις ολοκληρωμένης αστικής και 

αγροτικής ανάπτυξης, σε συγκεκριμένες αστικές και αγροτικές / μειονεκτικές 

περιοχές, οι οποίες, αφ’ ενός αποσκοπούν να αντιμετωπίσουν αναπτυξιακά 

προβλήματα σε προβληματικές περιοχές, αφ’ ετέρου δημιουργούν χρήσιμες 

εμπειρίες στους τοπικούς φορείς και στις τοπικές κοινωνίες, για τη νέα 
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προγραμματική περίοδο, κατά την οποία τέτοιες δράσεις θα έχουν διευρυμένη 

εφαρμογή. 

 

Σημαντικές επίσης είναι οι παρεμβάσεις του Προγράμματος για την ενίσχυση 

του ανθρώπινου δυναμικού, με την υλοποίηση προγραμμάτων 

επαγγελματικής κατάρτισης, με την εφαρμογή Τοπικών Πρωτοβουλιών 

Απασχόλησης, με την υλοποίηση δράσεων υπέρ των γυναικών και κυρίως με 

τη λειτουργία 73 δομών υποστήριξης κοινωνικά ευπαθών ομάδων, από τις 

οποίες ωφελήθηκαν και ωφελούνται / υποστηρίζονται 4000 άτομα, ενώ 

παράλληλα δημιουργούνται συνθήκες απασχόλησης του γυναικείου 

πληθυσμού της Περιφέρειας. 

 

3. ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ/ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΙΜΟ 

ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Τα παραπάνω θετικά αποτελέσματα, όπως προανέφερα, οφείλονται στις 

έντονες προσπάθειες όλων όσων συμμετέχουν ή / και συμμετείχαν στο 

παρελθόν στις διαδικασίες εφαρμογής του Προγράμματος. Στο σημείο αυτό 

θέλω να ευχαριστήσω την αμέσως προηγούμενη προκάτοχό μου κα. Αβούρη 

για την επιτάχυνση της υλοποίησης του Προγράμματος, αλλά και να τιμήσω 

τη μνήμη του Αντώνη του Ματσίγγου, ο οποίος σχεδίασε και ξεκίνησε την 

υλοποίηση του ΠΕΠ Πελοποννήσου. Παράλληλα όμως, θέλω να ευχαριστήσω 

τη Διαχειριστική Αρχή του Προγράμματος και τις Υπηρεσίες της Περιφέρειας 

για τις έντονες προσπάθειες που κατέβαλαν και καταβάλλουν έτσι ώστε να 

επιτύχουμε τα θετικά αποτελέσματα που διαπιστώνονται, καθώς και τις 

αρμόδιες επιτελικές υπηρεσίες του ΥΠ.ΟΙ.Ο. Οπωσδήποτε όμως, τα θετικά 

αποτελέσματα της υλοποίησης του Προγράμματος οφείλονται και στις 

προσπάθειες των Τελικών Δικαιούχων, δηλαδή των Φορέων Υλοποίησης των 

έργων και θέλω να τους ευχαριστήσω γι΄αυτό. 

 

Τα μέχρι τώρα αποτελέσματα και οι συνεχιζόμενες προσπάθειες όλων μας, 

εξασφαλίζουν τις προϋποθέσεις αποτελεσματικής ολοκλήρωσης του 

Προγράμματος, με την αξιοποίηση του συνόλου των πόρων του και την 
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επίτευξη των αναμενόμενων αναπτυξιακών αποτελεσμάτων του για την 

Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Για να ολοκληρωθεί όμως με επιτυχία αυτή η αναπτυξιακή προσπάθεια και να 

αξιοποιηθούν μέχρι και το τελευταίο Ευρώ οι κοινοτικοί πόροι και να μην 

επιβαρυνθεί υπέρμετρα το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων με αμιγώς 

εθνικούς πόρους, θα πρέπει κατά το έτος 2008 να ενταθούν οι προσπάθειες 

όλων μας προς τις εξής κατευθύνσεις: 

α) Επίσπευση των διαδικασιών ολοκλήρωσης των εκτελούμενων έργων, 

σύμφωνα με τους όρους ένταξής τους στο Πρόγραμμα και με εξασφάλιση 

της λειτουργικότητάς τους. 

β) Τακτοποίηση / συμπλήρωση και κλείσιμο των φακέλων των έργων σε 

επίπεδο Τελικών Δικαιούχων και σε επίπεδο Διαχειριστικής Αρχής. 

γ) Στενή παρακολούθηση της πορείας εκτέλεσης έργων και υποέργων. 

δ) Επίσπευση, συνέπεια και οριστικοποίηση των διοικητικών και διαχειριστικών 

διαδικασιών για κάθε έργο και υποέργο. 

 

Στις έντονες παραπάνω προσπάθειές μας και για την επίτευξη των στόχων 

μας, θα έχουμε την υποστήριξη της Διαχειριστικής Αρχής του ΚΠΣ και της 

πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, ενώ 

σημαντικός παράγοντας για την αποτελεσματική ολοκλήρωση του ΠΕΠ 

Πελοποννήσου είναι και η παράταση υλοποίησής του κατά ένα χρόνο που 

εξασφάλισε η Κυβέρνηση, προκειμένου να αντισταθμισθούν οι δυσκολίες 

εφαρμογής του Προγράμματος, λόγω των καταστροφικών πυρκαγιών του 

περασμένου καλοκαιριού που έπληξαν τραγικά την Περιφέρειά μας. 

Επιθυμώ όμως να γνωρίζεται ότι συνεχίζουμε την προσπάθειά μας με στόχο 

αυτή να έχει ολοκληρωθεί στα τέλη του 2008, δηλαδή χωρίς την παράταση. 

 

 

4. ΝΕΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΠ / ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ της 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ 

 

Στο πλαίσιο της προσπάθειας για αποτελεσματική ολοκλήρωση των 

Προγραμμάτων της Γ΄ Προγραμματικής Περιόδου, όπως είναι γνωστό, 
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προτάθηκε από τη Χώρα μας και εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η 4η 

αναθεώρηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Γ’ ΚΠΣ και κατ’ 

ακολουθία και του ΠΕΠ Πελοποννήσου, η οποία κατά πάσα πιθανότητα είναι η 

τελευταία πριν το «κλείσιμο» των Προγραμμάτων. Αυτή η Αναθεώρηση έχει, 

αφ’ ενός και κατά κύριο λόγο διαχειριστικό χαρακτήρα, προκειμένου να μην 

απωλεσθούν πόροι από το Πρόγραμμα, αφ’ ετέρου έχει και αναπτυξιακή 

κατεύθυνση, υπό την έννοια κάλυψης άμεσων αναπτυξιακών αναγκών της 

Περιφέρειας σε συγκεκριμένους τομείς. 

Περισσότερο για την Αναθεώρηση θα αναφερθεί ο κ. Σκούρας στην εξέλιξη 

της συνεδρίασης. 

Εξειδίκευση δε των προσαρμογών που προκύπτουν από την αναθεώρηση του 

Προγράμματος, θα γίνει στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού και για την 

ενέργεια αυτή θα ζητήσουμε την εξουσιοδότηση της Επιτροπής 

Παρακολούθησης κατά την εξέλιξη της παρούσας συνεδρίασης. 

 

Η Γ’ Προγραμματική Περίοδος ολοκληρώνεται με επιτυχία. Οι επιδόσεις μας 

αποτελούν εχέγγυο για το μέλλον. Με αποφασιστικότητα, συνεργασία, νέο 

όραμα και κοινή πορεία θα επιτύχουμε. 

Θα πάμε μπροστά. 

Η Πελοπόννησος θα πάει μπροστά. 

Η Ελληνική Περιφέρεια θα ζήσει τη δική της άνοιξη. 

 

  

 

 


